

征战雪域万重山 三江源头护光明

——青海330千伏玉树二回接入工程圆满收官

■常秉玉 滕萌

5月27日15时12分,经过18天艰苦奋战,青海电网330千伏玉树二回线路接线工程顺利完成,为后期玉树二回工程全线贯通和投运奠定了坚实基础。

330千伏玉树二回线路工程是落实黄河流域生态保护和高质量发展战略的重大民生工程。工程投运后将彻底解决玉树电网长链式单回线路供电问题,显著提升玉树电网供电可靠性,对进一步优化黄河上游地区网架结构、更好服务三江源地区群众从“用上电”到“用好电”具有重要意义。

接线工程是确保玉树二回线路建成投运的“决胜一击”,任务繁重且艰巨。在平均海拔4000米的三江源腹地,接线施工、设备检修、电力保供三大类作业交叉并行,在19天的窗口期内完成玉树一回(330唐乃亥—玛多—玉树)输变电工程年度检修、玉树二回工程接线施工,以及海南、玉树、果洛三个藏族自治州数十万群众供电保障,涉及330千伏唐玛线、玛玉线等21条线路、330千伏玉树变等14座变电站。

国家电网公司高度重视,开展专题组织方案审查,发挥“一盘棋”优势,从13家省公司调配1000千瓦发电车115辆跨省驰援保电。青海省省委省政府召开专题协调会,建立省级协调联动工作机制,协调通信、油料等各方资源,全力支撑保障保供电工作。

5月10日0时56分,国网玉树供电公司下达调度指令,330千伏玉树二回线路工程接线期间供电保障工作启动。一场规模宏大的千人级施工、检修、电力保供“大会战”全面打响。

时间紧,任务重,交叉跨越多,海拔高,作业环境恶劣,保电区域广、保电时间长,



图为国网青海省电力公司施工人员开展330千伏玉树第二回线路工程消缺工作。张朋/摄

一项项挑战与困难,考验着所有参战队伍。含氧量只有平原地区的50%,全线2500余人参与多种施工,共9个施工检修作业面,三班倒不间断施工,69个供电保障点同时交叉作业。

“这是青海电网有史以来单次规模最大、情况最复杂、风险管控最难的一次集中施工。人身、电网、设备安全管控难度极大,保安全就是保胜利。”现场指挥部安全监督组负责人赵启元说。

“任务再重,安全第一。”国网青海省电

力公司组织省内外专家全线踏勘、反复校核,精心编制保供电和电网运维、施工作业、应急保障等“1+8”保障工作方案,提前开展承载力分析,全覆盖完成四级电网风险和二级作业风险“前置性”安全督查,对13项危险点制定64条管控措施,编制安全提示卡和应知应会清单,为每个作业人员提供“安全指南”。

330千伏唐玛线1回“拆2组4”施工是“大会战”难点之一,需在唐玛线和玛玉线改接中,拆除2基铁塔,同时在线路下方

新立铁塔4基,拆除导地线360米,跨越110千伏电力线1次,张力放线0.5千米。落线、拆塔、立新塔、导地线展放、附件安装、施工环节多,工序复杂,工作量大。

地处高寒高海拔地区,现场作业面多、作业空间小、强度大、机械降效严重,施工进度和安全管控不能放松。现场指挥部与施工项目部联合落实针对性安全保障措施,建立输电线路隐患联防联控机制,利用人巡加智巡、色标分类人员管理等手段,加强现场施工安全管控。

“现场作业不时会有意想不到困难,我们细化各现场作业任务,日管控、周分析,及时协调打通各流程、各环节堵点。”施工负责人张君说,“为防止导地线跑线,我们根据现场实际,施工挂线前分别对新建铁塔增设了二道保险保护,确保了架线施工的安全可靠。”

“大会战”期间,电力保供形势严峻,26.7万平方千米保供电面积,最远保障点间距达386千米,最长输电线路长达280千米。国网青海电力充分发挥“1+7+69”省地县一体化三级保电指挥体系效能,高效指挥、快速响应和协同作战,最大程度降低接线工程对群众用电影响。

根据当地电网和用户实际情况,国网青海电力首创“智能集群发电车主供+地方小水电补充”相结合的新型保电体系,通过电网重构,将供电区域划分为69个独立智能的微电网群,投入560余名人员、208台各类发电设备,协调中石油青海公司26辆油罐车不间断提供加油服务。

5月14日清晨5点,在玉树州称多县歇武镇供电保障点仍旧灯火通明,歇武供电所所长巴桑扎拉带领保障点工作人员李胜红、邓彦文,一边吸着氧气,一边在应急电源车旁值守忙碌。在保电体系支撑下,保障点一直坚守保障着歇武镇8个村社、3100余户、6400余人的用电需求。

330千伏玛多变电站是玉树一回输变电工程中间站,也是海拔最高气候环境最恶劣倒闸操作最多最复杂的一个站。值班长李思凝面前投运方案上,密密麻麻标注着红蓝批注,“任何一个微小细节变动,都会影响变电站安全运行。”我们严格执行“唱票复诵”制度,操作人、监护人、值班长三方联动,仔细核对确认每一个操作步骤,以“一失万无”之心,守护安全“万无一失”。李思凝说。

绿电+绿算——

“聚宝盆”里“双生花”

■王雅白 许小萍 王佳

5月,戈壁滩上一排排巨大的白色罐子在阳光下闪着光芒,无形的电能正以液态空气的形式储存其中。在位于青海省海西蒙古族藏族自治州(以下简称“海西州”)格尔木市东出口的青海6万千瓦/60万千瓦时液态空气储能项目建设基地里,国网海西供电公司调控中心员工魏望来、张自润、吴东岩正在与中国绿发集团新能源发电场技术运维人员讨论项目并网前的技术帮扶事宜。

热浪滚滚的戈壁滩上,输电铁塔、光热塔、光伏板、风机合成绿意盎然的“能源庄稼”。被誉为“聚宝盆”的柴达木盆地是海西州的州域主体,盆地内以750千伏骨干网架为主体的8字形电网,北联甘肃、西送新疆、南联西藏、东接青海主网。

近年来,在国家“双碳”目标和“东数西算”工程的双重驱动下,得天独厚的风光资源、冷凉气候和电网优势,使得这里成为布局绿色算力产业、数字经济与清洁

能源融合的“旱码头”。

从破题到创新 乘势逐“绿”发展

5月14日,中车德令哈新装备制造产业园里,专为高原应用环境研发设计的5.5兆瓦时储能系统流水线上,机械臂与传送带协同作业,生产自动化程度高达90%以上。

国网青海电力三江源(海西德令哈)共产党员服务队队员袁复军、尹海鹏在园区配电室内对馈线柜开展红外测温,协助制造基地特巡电力设备。他们身后是正在建设的中车德令哈100万千瓦源网荷储项目。

海西州太阳能资源丰富且有大量戈壁滩等未利用土地,土地资源广阔,新能源开发条件好,具备形成以光伏、光热、风电、储能电站为主的可再生能源基地的条件。国网海西供电公司主动服务和融入大基地开发,持续优化新型储能调用水平,服务储能新技术发展,多举措促进新能源资源高效开发利用,充分发挥市场资源配置作用,让

绿电、绿算在柴达木盆地里双双落地生花。

截至今年一季度,海西电网总装机容量达2586.7万千瓦,其中新能源装机容量达2481.8万千瓦,占总装机的95.9%,成为规模最大的电源品种。但由于新能源发电的不可控性和短周期波动性可能会对电网的平稳运行产生扰动,国网海西供电公司不断深化数字赋能成效,大力推动技术创新,通过改良引进新技术、新应用等,不断提高电网支撑能力和柔性调控能力,保障新能源高水平消纳。

从绿电到绿算 “算”出新质未来

绿氢作为高能量密度储能载体,可深化学电网调峰、频率调节等。华电德令哈100万千瓦光储及3兆瓦光伏制氢项目基地里,工程建设正酣。

蓬勃发展的新能源为柴达木盆地绿色算力产业发展筑牢基础,丰富充裕、清洁稳定的绿电吸引了一大批绿算项目落户到此,带动绿色算力产业生机勃发。国网海



在中车德令哈新装备制造产业园企业车间,国网海西供电公司员工对企业配电室内的馈线柜开展红外测温,协助生产基地特巡电力设备。许小萍/摄

西供电公司不断创新服务模式,建立“链条式”服务体系,从新能源企业提出并网需求起,就为企业提供全程专业并网指导。

5月16日,在青海耘驰智数科技有限公司,国网海西供电公司员工走进该公司的绿色智算一期4000P项目,再次对接入系统方案进行核对。同期,另一队人员正在走访青海昆仑云谷智算科技有限公司,对云谷一期项目建设规模及用电需求进行查询。

本报讯 近日,国网河北省电力公司发布的2024年社会责任报告称,截至2024年底,风光装机占总装机容量的比例为55.9%,光伏装机占风光装机的比例为87.4%,分布式光伏装机占光伏装机的比例为52.5%,新能源超过火电成为主体电源。聚焦服务新型能源强省建设,国网河北省电力公司建立了政策、管理、市场、技术“四位一体”工作体系,推动新能源与电网协调发展。截至2024年底,河北南网风光新能源装机规模4269.7万千瓦。积极探索能源转型新路径,邯郸涉县建成该省首个十兆瓦级光储智能微电网示范工程,邢台信都区“风光水储”互补试点工程投运。

推广交通、工业等领域清洁能源,2024年,河北南网完成84.8亿千瓦时新能源市场化交易、10.5亿千瓦时绿电交易、176.8万张绿证交易。河北南网全社会用电量达29.16亿千瓦时。

加快建设雄安新型电力系统,雄安新区首座智慧变电站、启动区首座220千伏变电站、黄湾村“光储直柔”微电网等重点工程投运。容西片区全地下供电网络建成。新建核心区域供电可靠性国际领先。白洋淀微电网示范工程、雄安新区能碳一体化智慧平台分别入选国家能源局首批新型储能试点和绿色低碳转型典型案例。(张森)

浙能嘉兴电厂四期扩建项目9号机组首次并网一次成功



图为浙能嘉兴发电厂全景图。王侃/摄

本报讯 5月27日00时58分,浙能嘉兴电厂四期扩建项目9号机组首次并网一次成功,机组各系统参数正常、运行稳定,为后续168小时试运行及正式投产发电奠定了坚实的基础。

作为浙江省“十四五”清洁能源重点项目,浙能嘉兴电厂四期扩建项目先后被纳入省“先立后改”清洁能源支撑性电源项目、省能源“绿保稳”与扩大有效投资“千项万亿”工程,项目两台机组分期建设。其中,浙能嘉电四期9号机组建设1台1000MW超超临界二次再热燃煤发电机组,于2023年9月桩基开工。该机组投产后将为浙江省今年迎峰度夏能源保供提供坚强可靠的能源保障,有力缓解浙江省中长期电力缺口压力,也为长三角能源安全及浙江高质量发展建设共同富裕示范区提供更强劲的电力支撑。

为确保首次并网工作顺利完成,浙能嘉电周密部署、科学安排,积极组织调试调度,统筹协调各方力量,调动一切资源全力推进工程建设。项目建设团队思想统一,执行有力,强力保障9号机组工程建设。各参建单位骨干人员连轴奋战、满弓紧弦,高质量、高效率地完成了发电机短路、空载、励磁调节系统等一系列并网前试验。

当前项目建设团队正紧锣密鼓地开展首次并网后电气试验、协调优化扰动试验、重要辅机RB试验等40余项试验项目,将高标准、严要求完成各项整套启动调试工作,全力冲刺机组如期投产目标。

(王侃 江欣)

河北新能源装机超过火电